

大数据技术在商业综合体 消防安全管理上的应用

刘宝剑

(东城区消防救援支队, 北京 100010)

摘要 我国城市化速度持续加快, 城市中涌现出许多商业综合体, 其建设规模逐渐加大, 其中的功能区划以及内部空间结构错综复杂, 一定程度上使得消防安全管理的难度进一步加大。而快速发展的大数据技术能够凭借自身的技术优势全面性监控、获取、存储、预处理商业综合体中的各类数据信息, 还能对火灾风险值进行实时且精准的计算, 可以显著提升商业综合体消防安全管理的综合水平。对此, 文章将分析大数据技术相关的概念及存在问题, 针对性地提出大数据技术在商业综合体消防安全管理中的应用策略, 以期为更好地促进大数据技术在商业综合体消防安全管理中的应用提供借鉴。

关键词 消防安全管理; 商业综合体; 大数据技术

中图分类号: TP3; TU247

文献标识码: A

文章编号: 1007-0745(2023)08-0028-03

商业综合体是社会经济快速发展的核心产物, 其功能区繁多、内部空间结构比较复杂, 汇聚了购物、娱乐以及餐饮等多功能为一体, 人流量很大, 人员密集性较高。随之在运行期间, 商业综合体由于企业管理内容繁多且程序复杂, 通常不具有切实可行的消防安全管理机制, 经常会存在管理漏洞, 极易存在比较严重的消防安全隐患, 甚至还会对人们的生命财产安全带来严重威胁。而大数据技术在商业综合体消防安全管理中的应用能够大幅度提升消防安全管理的质量及效果, 还能有效防范和控制消防安全隐患及风险。所以, 探究大数据技术在商业综合体消防安全管理中的应用尤为重要。

1 大数据技术和商业综合体消防安全管理简析

1.1 大数据技术

从普遍意义角度而言, 大数据指的是巨量数据的集合; 在互联网行业中是指互联网企业在日常运营期间积累以及形成的用户网络行为数据。此类数据的庞大性已经无法用 T 或者 G 来衡量。全球知名的咨询企业麦肯锡定义大数据为: 在特定规模内实现获取、分析、管理以及存储层面远高于以往数据库软件工作能力范围的数据集合。其显著特征则是速度快、价值密度低、类型多样、数据量大。大数据处理模式包含实时流处理、静态批量处理两种。由上述可知, 大数据技术是在多类型的数据内将有价值的信息提取出来的一项技

术, 其中有大数据采集、预处理、存储、分析、管理、挖掘以及展现应用。

1.2 商业综合体消防安全管理

1.2.1 概述

商业综合体虽然为人们的日常生活带来了极大的便利, 但其内在的火灾应急救援难度也逐渐加大。所以, 需要深入研究商业综合体消防安全管理, 以此来将商业综合体消防安全管理现状有效改善。商业综合体的功能多样且丰富, 其中包含企业办公、娱乐游戏以及商业服务等。此类工程建筑的特征是空间大, 通常而言, 商业综合体的面积较大, 相比较一般的商业空间, 工程规模较大, 承载更广的业务范围。其次则是功能错综复杂, 伴随着人们生活水平的日益提升, 以往的商业空间很难满足人们的日常工作及生活需求, 商业综合体逐步朝向多用途的方向延伸和拓展。同时, 商业综合体还具有多样性功能的特征, 特别是一些大型的商业综合体, 其中能够同时具有公司办公、餐饮行业、娱乐休闲以及商业性等功能, 可以最大限度地满足人们的日常工作及生活所需。

1.2.2 特征

商业综合体的显著特征有以下三点:

第一, 经营类型较多, 人流量大。通常而言, 商业综合体的重点是建筑群体, 其经营功能包含商业服务、住房、餐饮行业、企业办公以及娱乐休闲等, 能

够最大限度地满足人们的日常工作及生活的多样化需求。但商业综合体具有很多商铺,经营项目各式各样。基于此状况下,若是群体聚集在一起,一定程度上会增加火灾风险发生的概率,甚至会对人们的生命财产安全带来严重的影响和威胁。

第二,装修翻新频次较高。伴随着经营类型及经营理念的持续变化,商业综合体翻新的频次也日益增加。火灾风险通常在翻新装修期间,极易面临着消防安全事故,甚至会对人们的生命财产安全带来严重影响。除此以外,为了将运营成本有效降低,许多经营者在改造期间对于设计规范通常有所忽视,很难严格落实到位。所以,使得商业综合体的运营风险持续增加,还会造成严重的消防安全事故。

第三,电力工程负荷较大。商业综合体的功能错综复杂,承载业务较广,其中牵扯到许多电力设施,共同维持着长期的运营,电力能源的持续消耗使得电力负荷超载。除此以外,商业综合体火灾发生概率则会明显增加,还会对经营者及顾客的人身安全带来严重威胁。

2 商业综合体消防安全管理存在问题

当下,商业综合体消防安全管理存在的问题主要有以下几点:首先,主体责任无法清晰界定。如今的商业综合体物业单位可谓是消防安全引领以及负责管理的核心单位,其中的许多管理工作和重点单位的管理是一样的,若是管理人员的能力素质不高,不具有专业化且高素质的消防管理团队,也没有创建消防安全责任体系,那么,各项管理机制很难严格落实。同时,商业综合体消防安全管理的各项隐患排查工作也很难构成闭环管理。商业综合体存在多管理主体以及多产权的情况,使得消防安全管理责任模糊,权责义务不清晰等,具有较多的管理盲区,在整治隐患过程中常常会出现责任推诿的现象,还会存在漏管或者失管公共区域的情况。管理单位还会存在为了谋取商业营销利益,对消防安全利益进行损害的情况,商户招租入驻过程中没有创建消防安全准入机制,使得商铺二次装修过程中之前的消防设施出现损坏,商铺在经营期间经常会出现动态性的火灾隐患。其次,建筑消防设施管理标准较高。商业综合体因建筑体量较大,具有的功能较多,内部结构错综复杂,相比较常规性的民用建筑,消防设计标准较高,其中牵扯到各种复杂的建筑消防设施种类,需最大限度保障建筑消防设施可靠且完整,还需要加强巡查检查、保养维护等工作,若是管理人员的消防知识储备不足、技能素质不高,

那么,很难实现统筹高效管理,甚至还有一些单位觉得消防工程经过验收之后,就不需要严加管理消防设施,此类单位没有深入了解系统设施的稳定运行并非一朝一夕的事情,需要长期维护和管理,还要投入充足的资金,创建专业化的管理团队,以此来加强监测、维护和检查。再次,先天性火灾隐患较为频繁。商业综合体的建设单位通常是根据国家消防技术标准来完成消防验收和设计审核工作的,偶尔也会有一些比较特殊的消防验收或者审核工作,然而,作为商业运营及开发的单位,依旧具有规划业态与商业入驻过程中管理与建设分离的问题。如相关的防火规范清晰界定,商场中若是需要设置儿童活动场所,不可在 4 楼或者以上楼层设置。也不能在半地下或者地下区域设置,但是运营商在招商过程中不重视此类要求,使得业态平面布置标准不合理,甚至还有一些商家在装修改造期间,将防火分区转变,还会私自占用疏散通道。与此同时,夜间与白天的营业场所所在开展业态规划过程中,需全面分析营业过程中对于消防安全疏散所造成的不良影响。如果没有提前规划或者设定此类问题,一定会对后期的隐患整改及安全管理产生很大影响^[1]。

3 大数据技术在商业综合体消防安全管理上的应用策略

3.1 引入大数据管控技术

大数据时代,商业综合体的消防安全管理相关者需要加强对消防设施的动态监管,借助现代化的人工智能技术,远程监控商业综合体,动态性控制和监督消防安全管理状态,将消防设施、监控系统和内部监控设备统筹连接,以此来实时性地警报和监测消防设施以及商业综合体的消防安全,以便出现火灾或者突发情况能够立即预警并采取相应的举措,防止造成更大的火灾危害。除此以外,还能借助智能化的手机 APP,创建线上监测系统,以此来全面监督商业综合体内部的消防设施,最大限度地确保消防安全管理的质量及效果。除此以外,还需要在配电站、电气等设备层面将智能传感器安装上去,以此来实施监督用电系统,防止存在短路或者漏电的情况,还要应用大数据分析技术,增强对用电的管控和管理,将火灾发生概率大幅度降低。尤其是引领消防安全管理者注重智能化管理,将视频监控系统的覆盖范围持续扩大,全面监控和监督商业综合体中的所有场所,最大限度地保障每一个角落均可以在特定的时间段内由特定的值班人员值守和监管。与此同时,还需在商业综合体的进

出口位置安装无死角的监控系统,以此来实施监控人流量,如果人流量远高于消防荷载能力,则需采取相应举措分馏与分散,对于餐饮行业,则需要在厨房设置相应的离人报警装置,如果火灾发生可以在第一时间发出预警信号。同时,还要动态性管理电气设备,从根源处防患于未然。商业综合体中的电气设备各式各样,火灾风险指数较高。所以,为了将电气管控质量及效果增强,需要设置智慧用电系统,以此来完成智能化、自动化管理,还需要将燃气自动切断装置安装上去,如果出现危险事故,则可以自动切断,还能防止出现更大的危害。加强对综合体中电气设备的常规检查与监督,第一时间发现其中存在的安全隐患及风险,而后实施防范及应对举措对其处理和优化^[2]。

3.2 创建大数据消防安全监管平台

在大数据背景下,商业综合体需要利用现代化的信息技术,创建智慧消防安全监管平台,集中获取、整理、分析并处理消防安全管理信息,针对性制定科学的消防安全管理机制,以此来将消防安全管理的质量及效果全面提升。智慧消防安全监管平台可以迅速发现火情,全面了解火灾信息,然后及时给出处理与反应,进而能够有效控制火灾危害。利用大数据创建消防安全监管平台时,需要从以下几个层面着手:首先,消防安全监管平台需要清晰界定和反馈火灾危险源,利用传感器、视频图像等精准提取危险的信息,借助不同颜色凸显火灾危险程度,以此来助力消防人员精准地了解火情的源头^[3]。与此同时,还要利用GPS定位系统、GIS信息系统清晰界定火灾的具体位置,实时了解现场消防设施的分布情况以及火情,而后针对性开展有效的应急救援。其次,消防安全监管平台需要充分发挥大数据技术的优势及作用,以此来实施自动化的火灾预警管理,在实现消防资源共享期间,平台还需要实施预先防控,针对性地给出可行性较高的预警方案,而后根据具体情况优化和调整预警方案,以此来将消防安全管理的综合质量及效果全面提升。再次,消防安全监管平台在日常的工作期间也需要加强对消防设施的管理及建设情况的监控,其中包含商业综合体的消防自动报警系统、消防用水用电等,全面排查火灾风险隐患,特别是极易发生火灾的场所。例如,基于大数据技术,综合性评估和诊断消防设施的状态,对异常监测信息进行综合性的分析和了解,以便可以为消防工作顺利实施打下基础。最后,消防安全监管平台需要将精细化工作严格落实,借助RS遥感系统等

动态化管理消防车辆以及消防管理人员,加强定位、训练与监督,由此,能够将消防安全管理者的责任感进一步增强,进而提升商业综合体消防安全管理的综合水平。同时,还可借助大数据技术,创建智能化消防巡检系统,进而在消防安全运维管理过程中利用通信技术综合性分析和整合商业综合体各个区域、角落的巡检数据,实时更新消防安全巡检信息,利用大数据技术综合性分析各项数据,如果发现异常数据,需要安排专业人员到现场进行勘察,以此来将消防安全隐患及时消除和排查。同时,还可创建消防安全大数据系统,由此,可将大数据技术的优势最大限度地发挥,以此来提升商业综合体消防安全管理的质量及效率^[4]。

商业综合体的消防安全管理部门还需要对消防安全管理标准进行完善和优化,严格把控火灾源头,健全自主管理机制,清晰界定各部门及人员的职责义务,以此来提升商业综合体中各单位火灾应急自救的质量及效果,由此,可以最大限度地保障商业综合体的消防安全及稳定^[5]。

4 结语

综上所述,探究大数据在商业综合体消防安全管理上的应用策略极具现实价值和意义。商业综合体消防安全管理部门需重视大数据技术在商业综合体消防安全管理中的应用优势和价值,由此,可在日常消防监督管理、应急自救、防控火灾以及消防安全管理的过程中有效应用,以此来提升消防安全管理的数据化水平。同时,还需增强商业综合体中各部门及单位的消防安全意识,加强消防安全培训教育,最大限度地保障商业综合体的消防安全。

参考文献:

- [1] 柳泉.大型商业综合体消防安全管理及防火策略探讨[J].消防界(电子版),2022,08(23):139-141.
- [2] 宗妍.城市大型建筑商业综合体火灾隐患成因分析及消防安全管理探讨[J].居舍,2022(18):157-160.
- [3] 陈文明,张正阳.提升商业综合体消防安全管理有效性的路径探索[J].今日消防,2022,07(05):100-102.
- [4] 李阳.大型商业综合体的火灾危险性及消防安全管理措施[J].消防界(电子版),2022,08(09):90-92.
- [5] 冯琳.关于商业综合体消防安全问题及防火对策的探究[J].今日消防,2022,07(04):91-93.